



新华社播发中央党的建设工作领导小组文章
党的十八大以来深入贯彻
中央八项规定精神的成效和经验

四版

习近平向第二十届中国西部国际博览会致贺信

团结才能共赢 携手方可共进

新华社北京5月25日电 5月25日,国家主席习近平向第二十届中国西部国际博览会致贺信。

习近平指出,本届西博会聚焦扩大高水平

对外开放,深化区域交流合作,助推现代化产业体系建设,对构建新发展格局、高质量共建“一带一路”具有重要促进作用,也为世界各国分享中国西部发展机遇提供了有效平台。

通,为促进世界经济繁荣发展注入新动力。

第二十届中国西部国际博览会当日在四川省成都市开幕,主题为“深化改革增动能
扩大开放促发展”,由四川省人民政府主办。



天美花卉智能化温室大棚培育的蝴蝶兰。刘栋 摄

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
千字当头 勇挑大梁·青岛走在前

贡献全市60%以上的投资、70%以上的进出口、80%以上的城镇新增就业、90%以上的市场主体数量——

“6789”:青岛民营经济展现硬核担当

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

占据产业制高点

科技创新是发展新质生产力的核心要素,也是民营企业发展的重要驱动力。

前不久,青岛华芯晶电科技有限公司在氧化镓晶体生长技术领域取得重要进展,其采用完全自主知识产权导模法生产的2英寸氧化镓单晶质量达到国际先进水平。氧化镓是新型的第四代超宽禁带半导体,广泛应用于高性能功率器件、光电探测等领域,被视为国内半导体材料弯道超车的重要契机。

作为国内最早进行半导体化合物研发的企业之一,华芯晶电聚焦半导体晶圆衬底的晶体生长与加工环节,不断创新突破,开发氧化镓、磷化铟、蓝宝石衬底等系列产品,打破国内半导体衬底晶片高端产品依赖进口的局面。

在青岛,一大批像华芯晶电一样的民营企业家主动拥抱创新,占据全国乃至全球产业的制高点。

专注风电制动领域的青岛华瑞丰机械有

限公司,偏航制动摩擦片产销量全国第一,实现了在海上风机全生命周期内免维护、免更换;在关键阀门国产化取得重大突破的青岛精锐机械制造有限公司,主导产品角座阀在国内市场占有率排名第一;青岛云路先进材料技术股份有限公司更是跻身非晶合金材料行业龙头,市场份额连续5年稳居全球第一……

截至2024年末,青岛累计认定创新型中小企业3557家、专精特新中小企业5217家、“小巨人”企业216家、雏鹰企业1049家、省瞪羚企业527家、隐形独角兽企业54家、独角兽企业17家,隐形独角兽、独角兽企业数量均居全国第五、北方城市第二,45家民营企业入围2024山东民营企业200强,高居全省第一位。

“出海”正当其时

“出海”是青岛民营经济的另一大关键词。民营企业在像地瓜藤蔓一样向外延伸的过程中,根系扎得更深,不断反哺本土经济发展。

在中东国家阿曼,两栋现代化蛋鸡舍已

满产运行,一只只蛋鸡开启“智能生活”,从鸡舍温度到蛋鸡喂食、鸡粪清理等都实现精准管理。凭借定制化通风系统等“黑科技”,这个现代化养殖基地甚至能够应对当地极端高温天气,保障鸡群健康和产蛋效率。

赋能中东智慧农业的正是一家青岛民营企业——青岛大牧人机械股份有限公司。成立于2005年的大牧人,深耕规模化畜禽养殖成套设备细分领域整整20年,已发展成为国内行业领军企业,并将中国智慧与中国方案推向全球。近年来,大牧人通过成立海外子公司,设立海外办事处,迅速壮大海外业务,开发罗马尼亚、巴林、巴拿马、智利等新兴市场,2024年国际业务量实现翻倍增长。

青岛森麒麟轮胎股份有限公司也是青岛民营企业“走出去”的代表。森麒麟积极把握国内国际双循环发展契机,用好国内外两个市场、两种资源,泰国工厂满产运行,摩洛哥工厂处于产能爬坡状态。公司高品质、高性能轿车及轻卡轮胎产品在海外轮胎市场订单需求持续处于供不应求状态, (下转第五版)

一季度出口鲜花五百多万株,同比增长三成多

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋

刘栋

一体推进学查改,务求实效强作风

本报评论员

走在前挑大梁
打头阵当先锋
每周一评



“把党员干部个人查摆整改与组织查摆整改紧密结合起来,切实把作风硬要求变成硬措施,让铁规矩长出铁牙齿,确保学有质量、查有力度、改有成效。”习近平总书记近日在河南考察时对深入贯彻中央八项规定精神提出明确要求,强调“要在一体推进学查改上下功夫”,为扎实开展学习教育进一步指明了方向。

中央八项规定是党中央徙木立信之举,是新时代管党治党的标志性措施。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是今年党建工作的重点任务。学习教育启动以来,全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,高标准高质量开展学习教育,锲而不舍贯彻中央八项规定精神,推动作风建设常态化长效化,为推进中国式现代化青岛实践提供了有力保障。实践告诉我们,学查改是一体的,学得深才能查得准,查得准才能改到位。各级各部门各单位要在一体推进学查改上下功夫,努力做到学得深、查得实、改到位,真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉,推动学习教育走深走实、见行见效。

一体推进学查改,要在学深悟透上下功夫。开展学习教育,抓好理论学习是基础。全市各级党组织和广大党员干部要深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,原原本本学,全面系统学、融会贯通学,准确把握中央八项规定精神的核心要义,深刻认识中央八项规定是管长远的铁规矩、硬杠杠,切实把学习成效体现到增强党性、提高能力、改进作风、推动工作上来。要坚持真学实学、学用结合,创新方式方法,运用好风及腐案例加强警示教育,切实增强学习教育的针对性和实效性,引导党员干部提高党性觉悟、筑牢思想根基。

一体推进学查改,要在查准找实上见真章。问题查摆是作风建设的“试金石”,只有

敢于正视问题、善于发现问题,才能真正找准病灶、对症下药。要发扬刀刃向内的自我革命精神,敢于直面问题,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,对标对表中央八项规定及其实施细则精神,列出问题清单,查摆具体表现,深挖问题根源,做到见人见事见思想。要涵养闻过则喜的坦荡胸襟,勇于接受批评建议,自查自纠、互查互纠,对那些可能出现反复的问题拧紧螺丝、上紧发条,驰而不息抓下去,在“咬耳扯袖”中“红脸出汗”、在“敲钟吹风”中“开窍醒神”。

一体推进学查改,要在精准整改上见实效。学习教育成效如何,归根到底要看解决问题的效果怎么样、推进整改落实的成效怎么样。 (下转第五版)

喀什、日本名古屋、韩国清州等航线“上新”,“沟通南北、辐射东西、连接世界”航网结构持续升级——

“买张机票,说走就走”,青岛“飞行圈”不断扩大

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮



乘坐韩国釜山航空航班的旅客正在办理值机手续。

进入旅游旺季,青岛再次成为近悦远来的热门旅游目的地城市。

日本名古屋、新疆喀什航线相继开通,5月26日新开韩国清州航线……近段时间,青岛机场航线网络不断“上新”,快线、支线及国际航线进一步优化,更好满足旅客多元化出行需求,青岛与更多旅游目的地城市“双向奔赴”有了便捷的“空中桥梁”。

买张机票,说走就走。目前,青岛机场计划航班日均645架次,客运航线3小时航程圈可通达全国90%的省会城市、大中城市、中国港澳台地区及日韩地区。“沟通南北、辐射东西、连接世界”的航网结构持续升级,既有力支撑了青岛更高水平对外开放,又为持续火爆的青岛文旅消费市场注入新动能。

5小时50分钟,青岛直飞喀什

5月11日早上9点05分,载有154名旅客的东方航空MU6123航班从青岛机场起飞。

跨越近4000公里,经过5小时50分钟的飞行后,于14时55分抵达喀什德宁国际机场,标志着连接东部沿海经济重镇与西部边陲重地的空中走廊——青岛直飞喀什航线开通,这是青岛机场目前开通运营的国内最长航线。

喀什位于新疆维吾尔自治区西南部,是中国最西部的边陲城市,有着丰富的旅游资源和深厚的文化底蕴,自古以来就是丝绸之路上的商埠重镇,也是东西方交通的咽喉枢纽和东西方经济文化和文明的重要交汇点。该航线由空客A320-NEO机型执飞,每周四班(周一、三、五、日)运营。

青岛直飞喀什航线的开通,不仅是青岛机场完善航线网络的重要举措,更是积极参与国家共建“一带一路”倡议,助力区域协调发展的实践。通过架设高效空中走廊,进一步激活东部和西部地区发展要素流动,促进两地旅游资源共享、经贸合作、产业协作升级。 (下转第五版)

青岛港口智慧理货服务入选全国标准化典型案例

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报5月25日讯 交通运输部日前印发交通运输标准化典型案例(2024年),公布了35个推动交通运输标准体系建设的经验做法。山东港口青岛港《标准化助力港口智慧理货服务升级》案例作为山东省两项案例之一入选,全面展示了青岛港口智慧理货服务的实践经验,对港口理货行业有效提升服务质量提供了参考,为加快构建适应交通运输高质量发展要求的标准体系提供了可推广的实践经验。

标准化建设在推进港口综合竞争力提升中发挥着基础性、引领性作用。青岛港在全国最早提出并实践以信息化技术代替人工现场理货,推动传统理货方式实现里程碑式跨越,步入了智慧理货的发展快车道。2022年以来,以“山东港口青岛港智慧绿色港口服务标准化试点”国家级服务业标准化试点项目为契机,青岛港通过“内抓管理,外强服务”实现企业标准化建设全面突破。构建理货公司标准化体系,制定企业标准249项,实现理货公司各业务环节有制可依;创新企业管理模式, (下转第五版)